

2025年12月7日 星期日
乙巳年十月十八 第22350期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

攀高逐“新” “质”胜未来

—新质生产力发展一线见闻

新华社记者 刘开雄 刘羽佳 胡喆

全球最大综合孔径射电望远镜巡天逐日、江门中微子实验大幕开启、量子计算商业化“破壁”前行、电子通信超高速信号“中国标尺”鼎立全球……2025，创新浪潮奔涌不息，科技突破与产业变革交相辉映，为新质生产力注入磅礴动能。

发展新质生产力，是通往高质量发展的必由之路。面对世界百年变局的风云激荡、新一轮科技革命和产业变革的加速演进，以习近平同志为核心的党中央把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

今年以来，各地各部门立足实际、统筹谋划，中国经济向新而行的路线图更明晰，新质生产力发展不断取得新进展，培育更多向“新”求“质”的动能，持续激发高质量发展的强劲动力。

以科技创新为引领 新质生产力稳步发展

11月，位于甘肃民勤的2兆瓦液态燃料钍基熔盐实验堆已成功实现国际首次钍铀核燃料转换，成为目前国际上唯一运行且实现钍燃料入堆的熔盐堆，这为我国未来规模化开发利用钍资源、发展第四代先进核能系统提供核心技术支撑与可行方案。

贵州省总打造数智化一二三五一热线助力职工维权『少跑路、快办事』

政府引导、工会牵头、企业参与、社会协同，青岛构建“5分钟社会救援圈”

工会阵地先行示范，维护职工生命健康

本报记者 张嫱

“前台一名电工突发心脏疾病，急需心肺复苏……”一个寻常的工作日，正在值班的青岛海景花园大酒店前厅经理李阳接到求救电话，迅速来到大堂取出自动体外除颤器(AED)展开施救，并在救护车抵达后进行协助，成功挽救患者生命。“青岛市总工会在酒店布设AED设备以后，免费对酒店40多名职工开展急救培训，我们全部取得了心肺复苏急救证书。”李阳说。

这样借助AED设备成功开展院前急救的案例，一年多来在山东青岛有30例。2024年4月，“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”项目正式发布。作为牵头部门，青岛市总工会

多方力量筹集善款，在职工群众密集场所布设AED设备1983台，联合相关部门对全市11万名职工群众开展急救培训，打造急救中心24小时在线云调度平台，实现“布设一培训一施救一保障”的社会救援服务体系，有效维护职工群体的生命健康权益。

布设1983台AED设备

“我国每年有超过50万人死于心源性猝死。心脏骤停后黄金救援时间仅4~5分钟，由于公众缺乏院前急救知识和技能，抢救成功率极低。”谈及“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”项目发起的初衷，青岛市总工会有关负责人说。

如何完善社会救援服务体系，有效快速

保障职工群体生命健康安全，成为青岛市总权益保障工作面临的课题。

2024年，青岛市委、市政府将“在人员密集场所增设自动体外除颤器(AED)”列为15件市办实事之一，“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”项目随即启动。青岛市总作为牵头部门，积极对接各方力量，形成了“政府引导+工会牵头+企业参与+社会协同”的多方联动机制。

政府引导，即青岛市委、市政府参与顶层设计，连续两年将AED布设列为市办实事；社会协同，即卫健委、民政局、社会工作部各司其职，联合医院、急救中心、社区提供医疗技术支持、完善救助体系、开展急救培训；企业参与，即依托慈善机构对接爱心企业，通过

撬动社会资源提供资金支持。

“我们联合青岛市慈明慈善基金会积极对接腾讯集团，得到SSV应急慈善项目支持。”青岛市总有关负责人介绍，青岛作为北方第一个开展AED布设项目的城市，成功获得SSV的1600万元捐款。

“满足一座千万人口城市的AED设备增量，单靠一家企业的力量显然不够，还需要撬动更多爱心企业和个人参与。”青岛市慈明慈善基金会有关负责人介绍，青岛联合腾讯集团推出了“守护心脏·挽救生命”慈善项目，吸引了数十家企业积极参与。

一年时间，青岛新增AED设备1983台，AED配置比例由过去的每10万人16.9台提升至34台。

(下转第2版)

我国冰雪装备制造乘“冬”风向新生长

12月2日，滑雪爱好者在吉林省北大湖滑雪度假区滑雪。

近年来，在冰雪运动发展热潮中，我国冰雪经济迎来前所未有的发展机遇，冰雪产业体系日益健全，产品供给能力持续增强，市场竞争力与品牌影响力不断提升，正逐步从起步阶段迈向高质量发展阶段。数据显示，我国已经形成15个大类冰雪装备器材产品体系，冰雪装备相关的企业数量从2015年约300家增长至2023年900家左右。

据《中国冰雪产业发展研究报告(2025)》显示，今年我国冰雪产业规模将突破万亿元大关，达10053亿元。随着冰雪运动的普及和科技创新深化，我国冰雪装备制造正向智能化、高端化、绿色化方向加速升级，冰雪装备制造正成为推动冰雪经济持续增长的新动能。

新华社记者 颜麟蕴 摄



因企施策推动“产改”向不同类型企业拓展

越来越多长春非公企业走上“产改”路

深化“产改”进行时

本报记者 柳姗姗 彭冰

“新职工留存率提升18%，人才保留占比提高25%，带动职工创新成果增长30%……”拿到这份数据报表，大陆汽车电子(长春)有限公司净月分公司(以下简称大陆汽车电子)

工会主席卜英奇满脸笑容：“在上级工会指导下，公司‘产改’成效日益凸显，职工满意度越来越高，企业的发展动力也更足了。”

近两年，长春市大力推动产业工人队伍建设改革提质扩面，持续将“产改”工作从“先行先试”的大型央国企向不同类型的非公企业拓展，通过分类指导、进企问需、因企施策、典型培育、示范带动，充分激发起众多非公企业实施“产改”的积极性，目前，全市“产改”试点单位已扩展到500家。

分类指导，齐头并进

“每天上班从地铁站到厂门那段路，得绕好大一圈，看到我们在‘乐享汇’平台反映，公司工会迅速了解情况，随即联合有关部门推动解决，没多久就在地铁口附近专门为职工开设了一个通行闸口，现在从地铁站到厂门只需1分钟。”大陆汽车电子的工艺工

程师曹继庆对记者说，“企业高效回应职工关切，我们自然愿意多学多干多创新，积极回报企业。”

大陆汽车电子是德国大陆集团在亚洲最大的生产基地。长春市机械制造业工会指导外企重点在构建民主和谐的企业环境上下功夫，聚焦解决职工急难愁盼问题，营造“拴心留人”的暖心氛围，“乐享汇”应运而生。

“我们拓展‘产改’新阵地，打造‘乐享汇’数字化服务平台，为职工的职业成长、身心健康、便捷生活提供高效服务。”卜英奇介绍，平台建立“5天闭环反馈”机制，职工建议办结率高达98%，同时设立“思想引领”功能模块，首创“徽章积分双激励”体系，通过颁发技能比武、创新贡献等14类电子荣誉徽章，激励职工不断进步。

(下转第2版)

国家网信办拟规范网络安全风险评估活动

新华社北京12月6日电 为规范网络安全风险评估活动，保障网络安全，促进网络数据依法合理有效利用，国家互联网信息办公室起草了《网络数据安全风险评估办法(征求意见稿)》，于12月6日向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为2026年1月5日。

征求意见稿指出，处理重要数据的网络数据处理器应当每年度对其网络数据处理活动开展风险评估。重要数据安全状态发生重大变化可能对数据安全造成不利影响的，应及时对发生变化及其影响的部分开展风险评估。鼓励处理一般数据的网络数据处理器至少每3年开展一次风险评估。

征求意见稿提出，评估机构在风险评估过程中发现网络数据处理活动存在重大数据安全风险的，应当及时通报网络数据处理器，并按照有关规定向省级以上网信部门、有关主管部门报告。

根据征求意见稿，风险评估、网络安全等级保护测评、数据安全管理认证、个人信息保护合规审计、商用密码应用安全性评估等内容重合的，相关结果可以互相采信，避免重复评估、审计、认证。



浦东开发开放主题展焕新开放

12月6日，参观者步入位于上海市浦东新区浦东开发开放主题展展览现场。

当日，“在国家战略的引领下——浦东开发开放主题展”焕新布展后首次开放。展览共分8大主题展区，展现了浦东新区把引领区建设推向深入的最新成果。

新华社记者 方喆 摄

专项督查、通报典型，多地向公文抄袭现象“亮剑”

明确责任体系 杜绝问题公文流出

本报讯 (记者邹亚章)某地小区充电桩报装实施方案照抄其他地区，文字重复率高达98%；领导调研稿件390字中有320字与其他稿件重复；不结合本单位实际情况，照搬网上内容……公文抄袭现象在一些地方不时出现，公文反映实际情况、上传下达的功能被“拿来主义”严重削弱。

日前，内蒙古自治区新巴尔虎左旗审计局发布《关于公文抄袭问题专项整治工作的总结报告》，明确健全公文审核机制，对存在抄袭嫌疑、内容空洞、脱离实际的公文一律退回重写，坚决杜绝问题公文流出。

当前，为整治公文抄袭现象，广西、安徽、

青海、甘肃等多地有关部门开展公文抄袭问题整治工作，健全制度机制，通过通报典型案例、开办培训班等方式提升公文质量。

值得注意的是，为整治公文冗余、层层加码等情况，2024年8月，中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，其中明确“严控文件数量，要求地方和部门发文严格实行计划管理、总量管控和发文立项制度，严格控制临时性、配套类、分工类发文”“文件应当开门见山、直奔主题，着重提出贯彻落实的政策措施”等。

记者了解到，新巴尔虎左旗审计局专门成立公文规范工作领导小组，制定《新巴尔虎左旗审计局杜绝抄袭三校审制实施细则》，对

2022年1月至2025年11月期间制发的196份公文进行全面梳理。通过自查共发现各类公文抄袭相关问题1件并已全部完成整改。

为防患于未然，该局还对审计报告、专项调研报告等重要公文实行人工复核比对互联网公开信息、上级文件及其他地区同类材料。今年以来，共开展专项督查两次，抽查公文16件，通过典型案例通报、问题根源剖析、规范写作培训等方式，引导职工确立正确的职业理念。

压实审核责任，报告明确了“谁起草、谁负责，谁审核、谁担责”的责任体系，在审核基础上增设“文风与原创性”的否决项。对审核把关不严导致问题公文制发的，严肃追究相

关审核人员责任。该局还将开展“一对一”导师帮带、公文写作技能竞赛、优秀公文案例研讨等活动，并定期对公文处理相关制度执行情况开展专项检查，对违反制度规定的行为严肃追责问责。

记者梳理发现，内蒙古多地多部门向公文抄袭现象“亮剑”。例如，内蒙古集宁铁路运输检察院召开公文抄袭问题专项整治工作专题学习会，鄂温克自治旗教育局组织召开“公文抄袭问题”专项整治工作部署会，乌拉盖管理区水利局召开公文抄袭问题专项整治工作专题学习会议等，进一步规范公文处理，严肃文风文纪。